



三亚正加快建设国际旅游消费中心核心区。图为正驶在三亚海域的邮轮。

本版图片均由海南日报全媒体记者 王程龙 摄

全力推进封关运作，加速推进自贸港核心政策落地

■ 海南日报全媒体记者 刘操

近日，搭载296名旅客的俄罗斯航空SU862次航班顺利抵达三亚凤凰国际机场，标志着俄罗斯喀山至三亚航线成功复航，这是2025年三亚空港口岸新增的第一条国际航线。

4月15日至18日，第五届中国国际消费品博览会首次在三亚设立分展区，来自英国、法国、意大利的顶级游艇品牌将齐聚一堂，呈现世界顶级游艇的非凡魅力。

不断织密的国际航线，频繁到访的国际展商，让三亚与世界距离越来越近。

近年来，三亚深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，全面落实党中央和省委、省政府各项决策部署，以深层次改革推动高水平对外开放，加快推进海南自由贸易港核心政策落地，为把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，奋力谱写中国式现代化海南篇章贡献三亚章节。



三亚凤凰国际机场三期改扩建项目现场，工人忙碌施工。

全力以赴确保顺利实现封关运作

今年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年，三亚将封关运作作为“一号工程”，以超常规举措和力度加以推进。

今年三亚市政府工作报告明确，要围绕自贸港封关运作目标任务，从全国、全省大局把握三亚的战略地位和战略使命，加快完善封关软硬件条件，构建高水平对外开放体制机制，推动各项重点任务落地落实。

3月10日，三亚市委八届九次全会审议通过《中共三亚市委关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，全力打造世界知名热带滨海城市、在海南自由贸易港建设中挑大梁当先锋的决定》。会议提出，举全市之力推进封关运作“一号工程”，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，打造国内国际双循环重要交汇点的关键节点，以深层次改革推动高水平对外开放，确保2025年封关运作平稳有序、万无一失、首战必胜。

三亚递出鲜明态度：封关运作，这是一场只能打赢、不容有失的关键战役！

今年以来，三亚凤凰国际机场多项数据创下历史新高。当前，凤凰机场三期改扩建项目正加速推进，工人们加班加点，交叉推进航站楼屋面、幕墙工程、二次结构以及机电工程等工序施工。作为海南自贸港封关运作的重要项目之一，该项目核心工T3航站楼已实现混凝土结构以及钢结构封顶，力争2025年底完工。

让人期待的是，项目建成后，将进一步提升凤凰机场综合运行保障能力和服务水平，满足年旅客吞吐量3000万人次的需求，为广大旅客提供更加便捷、高效、舒适的出行及购物体验，助力国际旅游消费中心建设。

为做好封关运作基础设施准备，三亚纵向、横向联动，全力推动项目建设提速提效，采取“日跟踪、周调度、旬报告”的方式协调加快推进实施。截至目前，该市实施封关运作的7个项目已按相关时间节点完成建设任务。其中，对比既定的时间节点，7个项目主体工程完工时间提前半个月，设备安装提前半年完工。

位于鹿回头半岛的三亚半山半岛帆船港口岸查验设施设备建设项目建设现场，各种查验设备已一应俱全。“口岸将不断优化通关手续，切实提高通关效率。”半山半岛帆船港市场及会员服务中心总经理陈小雨说，完善的设备将提升三亚的城市形象和国际影响力，吸引更多的国际航运、物流企业入驻三亚。

今年省政府工作报告提出，培育壮大新型消费，支持打造三亚“亚太游艇之都”。在三亚国际游艇中心口岸建设项目建设现场，旅客通关联检大厅、室外封闭通道等全部建设完毕。“封关设施投用后，将有助于国际旅客入岛行李物品快速申报，保障禁限和应税行李的高效监管，提升国际游客在海南旅游的便捷度和舒适度。”三亚中央商务区相关负责人表示。

在三亚，一个个封关运作项目竣工投用，各项目信息化系统不断优化完善，保障了海南自贸港封关运作顺利推进，成为海南自贸港建设成型起势的有力注脚。

加快推进自贸港核心政策落地

加工增值内销免关税政策是海南自贸港的核心政策之一。近日，三亚首票加工增值免关税货物通关。紫金黄金科技(海南)有限公司生产的标准圆钻式蓝宝石，在完成海关的相关手续后，顺利销往内地市场，享受加工增值内销免关税政策后，企业降低了经营成本，提高了产品的市场竞争力，也提升了扩大生产规模的信心。

封关运作不仅是硬件设施的建设，更是管理和服务的升级。除了推进项目建设，三亚作为海南自贸港建设的重要窗口和前沿阵地，正通过一系列压力测试，提升封关运作“软实力”。

“零关税”是海南建设自由贸易港的主要特征之一。2020年12月以来，“零关税”原辅料、“零关税”交通工具及游艇、“零关税”自用生产设备“三张清单”相继落地实施。去年5月，在海南省三亚口腔医学中心，一套医疗用设备经海口海关所辖三亚海关查验后批准使用。该套设备涉及货值约50万元，减免税款约9万元，是自用生产设备“零关税”政策享惠主体扩大到事业单位后，三亚市公立医院首次运用该政策进口设备。

据统计，2024年，三亚凭借三张“零关税”清单为企业减免税款超1亿元，新增7家“零关税”自用生产设备享惠企业，3家企业获批加工增值内销免关税政策试点资质，4家企业通过AEO认证。不仅如此，三亚去年还开通首条第五航权货运航线。

在三亚，2018年4月13日至今，“两个15%”所得稅政策为符合条件的企业和个人累计减免款超60亿元，政策覆盖面不断扩大。

积极吸引和利用外商投资，是推进高水平对外开放、构建开放型经济新体制的重要内容。2024年，三亚推广国际贸易“单一窗口”新上线功能，提升贸易便利化水平，全市货物贸易完成309.1亿元，同比增长28.7%，服务贸易完成84.6亿元，同比增长54.2%，推出“跨国办”“跨境办”服务，全市新设立外资企业446家，同比增长65.2%。2018年4月13日至今，三亚累计新设外资企业1078家，年均增长76.3%。

邮轮游艇经济是助力三亚打造国际旅游消费中心核心区的重要动力。随着一系列扶持邮轮游艇产业发展改革举措相继落地，三亚围绕游艇产业改革发展创新试验区建设，推动游艇旅游产业经济效益增强，提升“千艇之城”能级，擦亮“亚太游艇之都”城市名片。

2024年，三亚国际邮轮访问港旅客吞吐量达到5.4万多人次，首次跃居全国第一。三亚注册游艇超1400艘。游艇出海约12.79万艘次，占全省85%以上。

当前，三亚正全面落实以“零关税、低税率、简税制”“五自由便利一安全有序流动”为主框架的海南自贸港政策制度体系，深入推进全方位、全覆盖、多层次、大样本综合压力测试，完善封关软硬件条件，统筹做好封关运作、推进高水平对外开放工作，确保封关运作平稳有序。

优化营商环境持续释放发展动能

去年10月，三亚市日本企业孵化中心在三亚中央商务区太平金融产业港揭牌成立。三亚中央商务区管理局成立日本企业服务专班，为企业提供选址、注册、开户等全流程的落地支持，解决了日本企业语言沟通困难、往返办理业务成本高等一系列问题。

如今的三亚，制度集成创新成为“解锁”市场化、法治化、国际化一流营商环境的“金钥匙”。

更高效——

三亚精简了审批材料，更优化了审批流程，从被动管理转向了主动服务。2024年，三亚大力推行行政审批流程再造，266个高频事项审批效率提升30%以上，工程建设项目审批提速20天以上。

去年12月，三亚洋海船务实业有限公司向三亚市营商环境建设局递交办理《国内水路运输许可证》申请材料，经核查、现场踏勘、审核、制证等系列审批环节后，该局将审批时限从原来的7个工作日，提速至2个工作日完成，为企业提供了高效的审批服务。

更便捷——

三亚20个“高效办成一件事”事项落地见效。1232个事项纳入综合窗口办理，一窗通办率达96.9%。与23个城市实现“跨区域通办”事项875项。

以三亚合联建设发展有限公司为例，就相关报建事项，其向三亚中央商务区仅提交一张申请表和一份材料，当天便获得三项许可。此前，至少需要提交3张申请表、3套材料，并跑动3次，等待20天才能完成。

更优化——

推动“知产”变“资产”，助力企业融资发展。三亚崖州湾科技城高新区致力于为企业创新与科技成果转化提供全方位服务，推出“园区担保贷”“知识产权质押融资贴息”“南繁育种贷”“先投后股”等多项政策与金融产品，有效降低企业融资成本，激发创新活力。特别是“崖知贷”专项服务，整合了知识产权质押融资贴息政策、园区担保贷及专业服务，由“城小二”团队全程协助企业办理知识产权质押贷款，加速“知产”向“资产”的转化。

更贴心——

举办“民营企业家日”政企对话活动，出台《三亚市促进民营经济发展若干措施》，积极推动惠企政策免申即享、直达快享，兑现惠企政策资金5.6亿元，为企业送上“定心丸”“暖心衣”和“强心剂”。

崖州湾国际农业科技孵化器团队仅9人，在短短6个月内成功引进了近40家农业科技企业。其秘诀在于为企业提供的一对一贴心服务，企业从融资、用地到招聘人员等各方面需求，都能得到“城小二”的全方位支持。

“我们将进一步细化工作‘颗粒度’，坚持清单化管理、项目化推进，坚决落实好封关运作任务、项目、压力测试‘三张清单’，加紧推进自贸港核心政策落地，推动更多‘首单效应’变为‘规模效应’。”三亚市委深改办(自贸办)相关负责人表示。

(本报三亚4月13日电)

2018年4月13日以来，累计新设外资企业1078家，年均增长76.3%。

2024年，三张“零关税”清单为企业减免税款超1亿元，新增7家“零关税”自用生产设备享惠企业，3家企业获批加工增值内销免关税政策试点资质。

“两个15%”所得稅政策为符合条件的企业和个人累计减免款超60亿元。

2024年，全市货物贸易完成309.1亿元，同比增长28.7%，服务贸易完成84.6亿元，同比增长54.2%。

2024年，三亚国际邮轮访问港旅客吞吐量达到5.4万多人次，首次跃居全国第一。截至12月底，三亚注册游艇超1400艘。游艇出海约12.79万艘次，占全省85%以上。

2024年，三亚大力推行行政审批流程再造，266个高频事项纳入综合窗口办理，一窗通办率达96.9%。

制图 孙发强



游客在cdf三亚国际免税城选购免税商品。



俯瞰崖州湾科技城高新区。